

Паглядзець на іншых, паказаць сябе

Кніжная выстаўка забяспечвае ўсім выдаўцам-экспанентам, кнігагандлярам выдатную магчымасць не толькі прадставіць сваю прадукцыю, пазнаёміцца з новымі праектамі калег з розных краін, але і знайсці новыя рынкі збыту, аўтараў, цікавыя ідэі, што могуць атрымаць выдатную рэалізацыю ў будучыні. Пра самыя значныя імпрэзы, новыя кнігі, што будуць прадстаўлены ў межах XXI Мінскай міжнароднай кніжнай выстаўкі-кірмашу, распавядаюць кіраўнікі вядучых айчынных выдавецтваў.



**Дырэктар
Выдавецкага
дома
«Беларуская
навука»
Аляксандр
Сташкевіч:**

— Наша выдавецтва штогод удзельнічае ў Мінскай міжнароднай кніжнай

выстаўцы-кірмашу. Гэты форум — сапраўднае свята кнігі. Таму мы стараемся знаёміць наведвальнікаў з самымі цікавымі навінкамі і самымі адметнымі праектамі. Не так даўно ў выдавецтве распачаўся выпуск новай фундаментальнай чатырохтомнай працы «Нарысы па гісторыі культуры Беларусі», а таксама выйшла даследаванне Вольгі Лабачэўскай «Беларускі народны тэкстыль». З гэтымі навінкамі ўжо можна будзе пазнаёміцца на нашым стэндзе.

Прадставім і самыя яркія выданні мінулых гадоў. Гэта пераможныя для нас праекты «Хто жыве ў Беларусі», «Полацк: Полацк і Полацкае княства (зямля) у IX — XIII, летапіс старажытных слаёў, Полацк і яго акругі ў XIV — XVIII, рамяство, грашовое абарачэнне і гандлёвы сувязі Полацка ў сярэднявеччы (па дадзеных археалогіі, нумізматыкі і пісьмовых крыніц), культура і асвета ў сярэднявечным Полацку», а таксама кніга «Бібліятэка Радзівілаў Нясвіжскай ардынацыі: каталог выданняў з фонду Цэнтральнай навуковай бібліятэкі імя Якуба Коласа Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі, XVII стагоддзе». Летась выданні былі адзначаныя ў Маскве на конкурсе навуковай кнігі, які штогод праводзіцца выдавецкім саветам Міжнароднай асацыяцыі акадэмічных навук.

Прадставім і зусім новыя кнігі: працу доктара мастацтвазнаўства, прафесара Валерыя Жука «Гісторыя беларускага жывапісу» — яркае выданне, якое спалучае выдатнае мастацкае афармленне і грунтоўнае навуковае даследаванне, а таксама сумесны праект Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН Беларусі і Новасібirsкага навуковага цэнтра, прысвечаны разгляду этнакультуры беларусаў Сібіры.



**Дырэктар
выдавцтва
«Беларусь»
Ганна
Трусевіч:**

— Выстаўка — вельмі важная падзея для нашага выдавецтва. Яна дае магчымасць паглядзець, што робяць калегі, патрымаць, пагартань новыя кнігі. Форум дазваляе арыентавацца ў тым, якія падзеі адбываюцца ў выдавецкай сістэме Беларусі ды іншых краін, якая прадукцыя запатрабаваная, якія новыя тэндэнцыі назіраюцца ў афармленні, дызайне, што карыстаецца найбольшым попытам. Вельмі важна таксама бачыць водгук, рэакцыю наведвальнікаў на нашы выданні. Гэта, па сутнасці, вялікае маркетынгавае даследаванне!

Для выдавецтва «Беларусь» цікава не толькі на іншых паглядзець, але і сябе паказаць. На стэндзе мы прадставім

усе праекты 2013 года, а таксама серыі, выпуск якіх распачаўся некалькі гадоў таму і ўсё яшчэ працягваецца. Да прыкладу, «Беларуская гісторыя». Натуральна, плануем правядзенне прэзентацый, сустрэч чытачоў з аўтарамі кніг. Сёлета ў нашай праграме вылучаюцца дзве асабліва значныя імпрэзы. Гэта прэм'ера кнігі кандыдата гістарычных навук Валянціны Бялявінай «Беларусь у гады Першай сусветнай вайны». Багата ілюстраванае выданне па-навуковаму дакладнае, але ў той жа час цікава і захапляльна распавядае пра падзеі, што адбываліся падчас гэтай вайны. Адметна, што ў кнізе выкарыстаны арыгінальныя фотаздымкі, якім ужо амаль сто гадоў.

Другі яркі праект, што будзе прэзентавацца на форуме, — новая кніга даследчыка, кандыдата мастацтвазнаўства Барыса Лазукі «Слуцкія паясы: адраджэнне традыцыі». Па сутнасці, у гэтым выданні сабраныя ўсе звесткі пра слуцкія паясы: гісторыя, тэхналогія вырабу, рэканструкцыя касцюмаў, у якіх слуцкі паяс абавязкова прысутнічаў як элемент.



**Галоўны
рэдактар
выдавцтва
«Мастацкая
літаратура»
Віктар Шніп:**

— Сёлета падчас Мінскага кніжнага кірмашу мы будзем па традыцыі прэзентаваць нашы самыя яркія серыі, паспяхова праекты і новыя кнігі. Пройдуць сустрэчы з аўтарамі, аўтаграф-сесіі, а прэм'еры дзіцячых выданняў нават будуць суправаджацца тэатралізаванымі прадстаўленнямі. Думаецца, нашы імпрэзы павінны зацікавіць наведвальнікаў, але на некаторыя з іх хацелася б звярнуць асаблівую ўвагу. Гэта ў першую чаргу прэзентацыя кнігі Юліі Навіцкай «Алег Навіцкі. Голас сэрца. Дзённік жонкі касманаўта», што выйшла ў серыі «Наш сучаснік». Кніга — унікальны праект, які распавядае пра нашага слаўтага земляка, касманаўта Алега Навіцкага. У прэзентацыі возьмуць удзел сам Олег Віктаравіч, яго жонка Юлія (аўтар кнігі), а таксама скульптар Іван Міско, які выканаў бюсты многіх знакамітых беларусаў.

Несумненна, зацікавіць чытача і новая кніга даследчыка Барыса Крэпака «Вяртанне імёнаў: нарысы пра мастакоў». Гэтае выданне распавядае пра творцаў, якія нарадзіліся ў Беларусі, а таксама вылучыліся сваім талентамі і здольнасцямі ў іншых краінах. Падчас форуму мы прадставім і зусім свежае выданне з серыі «Жыццё знакамітых людзей Беларусі» — кнігу Валянціны Куляшовай «Аркадзь Куляшоў. Лясно-му рэху праўду раскажу». Кніга дачкі паэта выйшла акурат да яго 100-гадовага юбілею, які мы будзем адзначаць 6 лютага.



**Дырэктар
выдавцтва
«Вышэйшая
школа»
Аляксандр
Нячай:**

— Наша выдавецтва падрыхтавала досыць шырокую праграму. Яна ў некаторай ступені будзе звязана з тым, што напрыканцы мінулага года мы адсвяткавалі 50-годдзе. Таму адзін з акцэнтаў у рэкламным роліку арганізацыі будзе зроблены менавіта на падвядзенні вынікаў працы за гэты перыяд. Яшчэ адзін важны для нас момант — прадстаўленне новых выданняў, праектаў, якія маюць значэнне не толькі для «Вышэйшай школы», але і для ўсёй краіны. Гэта прэзентацыя кнігі серыі «Традыцыйная мастацкая культура беларусаў» (у 6 тамах), выпуск якой мы не так даўно завяршылі, а таксама прэм'ера мультымедыянай версіі падручніка «Англійская мова. 8 клас» (аўтар Людміла Лапіцкая і іншыя). Па сутнасці, мы зрабілі першую ў краіне спробу распрацаваць паўнавартасны электронны падручнік у сучаснай мадыфікацыі. Думаецца, гэтае электроннае выданне зацікавіць не толькі наведвальнікаў, патэнцыйных карыстальнікаў, але і спецыялістаў галіны.



**Галоўны
рэдактар
выдавцтва
«Беларуская
Энцыклапедыя імя
П. Броўкі»
Ларыса
Языковіч:**

— Сёлета падчас XXI ММКВК на галоўнай выставачнай сцэне будуць прэзентаваныя самыя значныя кнігі нашага выдавецтва. Гэта зусім новая «Энцыклапедыя беларускага хакея», а таксама чарговы праект серыі «Энцыклапедыя рарытэтаў» — выданне «Кніжная культура. Ветка». Разам з Нацыянальнай бібліятэкай Беларусі мы зладзім прэм'еру факсімільнага ўзнаўлення Баркалабаўскага летапісу. Гэтае выданне шырокай публіцы прэзентавалася толькі аднойчы — падчас Свята беларускага пісьменства ў Быхаве. На стэндзе выдавецтва распавядзем пра самыя значныя і цікавыя навінкі. Згадаю толькі некаторыя з кніг: фотаальбом «Мінск вячэрні», альбом «Прырода захапляе», чацвёрты том энцыклапедыі «Культура Беларусі», новае даследаванне Яўгена Сахуты «Беларускае народнае ганчарства»... Думаецца, зацікавіць наведвальнікаў і расповед пра кнігу «Беларусы Масквы. XVII ст.». Летась мы ўжо прэзентавалі яе на форуме, але тады гэта быў толькі праект, які яшчэ чакаў выдання. Сёлета мы пакажам гатовую кнігу. У дзіцячы дзень, што пройдзе на кірмашу 8 лютага, прадставім свае серыі кніг для дзяцей, а таксама новыя тамы «Энцыклапедыі для школьнікаў і студэнтаў».



**Дырэктар
выдавцтва
«Адукацыя і
выхаванне»
Мікалай
Супрановіч:**

— На стэндзе нашага выдавецтва можна будзе пабачыць усе новыя выданні: кніжныя праекты апошняга часу, а таксама перыядыку — часопісы, якія ўжо шмат гадоў дапамагаюць педагогам. Што да асабліва яркіх навінак, запатрабаваных кніг, то ў іх ліку варта згадаць працы Аксаны Катовіч і Янкі Крука, прысвечаныя традыцыйнай культуры беларусаў. Гэтыя даследаванні карыстаюцца нязменнай папулярнасцю, іх тыражы хутка прадаюцца, а самі кнігі амаль

штогод выходзяць новымі накладамі. Паколькі сёлета адзін з галоўных акцэнтаў Мінскай міжнароднай кніжнай выстаўкі-кірмашу будзе зроблены на дзіцячай кнізе, то і мы прадставім свае навінкі для дзяцей. У іх ліку — надзвычай цікавыя выданні з серыі «Бібліятэка часопіса «Вясёлка». Прэзентацыя гэтых кніг пройдзе з удзелам галоўнага рэдактара «Вясёлкі», вядомага дзіцячага пісьменніка Уладзіміра Ліпскага.

Упэўнены, што чытачы з цікавасцю наведваюць і сустрэчу з літоўскім пісьменнікам Яронімасам Лаўцюсам, які прэзентуе кнігі «Бывай, дэпрэсія» і «Пішу, таму што жыву». Гэтыя выданні не так даўно пабачылі свет у «Адукацыі і выхаванні».



**Дырэктар
выдавцтва
«Народная
асвета»
Ларыса
Мінько:**

— На стэндзе нашага выдавецтва прадставіць больш як 200 кніг: падручнікі, вучэбныя

дапаможнікі, метадычныя і дыдактычныя матэрыялы, распрацоўкі факультатывых заняткаў па рускай мове і літаратуры (для вучняў і настаўнікаў), навукова-папулярная і мастацкая літаратура.

Так, падчас асобных прэзентацый мы прадставім кнігі «Таямніца Нясвіжскага замка», «Узыходжанне на трон» Канстанціна Мароза, «Пачынайце дзень з усмешкі» Міколы Маляўкі. А ў адмысловы дзіцячы дзень мы запрашаем маленькіх чытачоў на прэзентацыю кнігі Міколы Чарняўскага «Ці растуць грыбы ў Грыбна», «Колькі ў сонейка сяброў!», «Села Мурка на падмурку».



**Дырэктар,
галоўны
рэдактар
выдавцтва
«Пачатковая
школа»
Наталля
Ваніна:**

— Праграма нашага выдавецтва будзе яркай і насычанай цікавымі падзеямі. Шырокай публіцы мы прадставім свае новыя выданні і ўжо любімыя многім праекты. Хацелася б згадаць кнігу Армена Сардаравіча і Навума Гальяровіча «Маці-Зямля». Арыгінальнасць у тым, што на яе старонках маляўнічыя фотаздымкі беларускай прыроды падаюцца ў суправаджэнні не менш прыгожых вершаў, прысвечаных роднаму краю. Кніга нібыта пераносіць чытача ў тыя далёкія часы, калі нашы продкі лічылі неба Бацькам, а зямлю — Маці. Прэзентацыя гэтага незвычайнага праекта пройдзе з удзелам аўтараў.

Не абмінём увагай той факт, што 2014 год аб'яўлены ў нашай краіне годам гасціннасці. Таму прадставім наведвальнікам форуму даведнік «Запрашаем у Беларусь. Welcome to Belarus», а таксама новую кнігу серыі «Гарады і гістарычныя мясціны Беларусі» — «Віцебск — горад майстроў і мастакоў». Выданні дапамогуць гасцям краіны бліжэй пазнаёміцца з мінулым і сучаснасцю Беларусі, распавядаць пра нашых знакамітых суайчыннікаў.

Спадзяюся, гэтыя ды іншыя праекты зацікавіць наведвальнікаў форуму. А для маленькіх мы прадставім маляўнічыя і вясёлыя кнігі, а таксама часопісы серыі «Рюкзачок».